

## 結語

華沙公約組織不僅是蘇聯用以結合東歐集團對抗西方集團，而且也是它用以控制東歐附庸的工具。與北約組織比較，華約集團不僅組織比較嚴緊，而且傳統武力也較優越，祇是戰術核武器尚不如北約集團。事實上，蘇聯所控制的華沙集團目前尚無意使用武力征服西歐，而在大力製造優勢，一旦勢力懸殊，西歐可能倒向華沙集團，蘇共可不戰而屈人之兵。因此，華沙集團在國際上，仍將一面推行俄羅斯式的和平與國際安全，一面大力增進軍事力量。

目前，蘇聯與美國間的關係未獲改善，與中共敵對形勢有增無已，故乘召開華沙公約國家政治協商委員會會議的機會，擬訂東歐集團的共同對外方針。不意若干立場遭到羅馬尼亞的反對，未能納入會議「宣言」。雖然如此，在東歐集團中，支持蘇共的尚屬多數。

羅馬尼亞利用國際形勢，爭取外交上的獨立自主，但不敢走得太快與太遠，以免觸怒蘇共。在內政上，仍是典型的極權的共產主義統治，人民所享自由有限，這是蘇聯尙能容忍其外交偏離的原因之一。相反的，羅馬尼亞則利用爭取外交的獨立自主以平抑人民對政治與經濟的不滿。

## 中共與法國貿易近況

王建勛

本中心副研究員王建勛奉派赴法國巴黎大學進修研究，日前來函論及中共與法國貿易近況，頗富參考價值，特予刊出。——編者

法國工業及銀行代表團於十一月十六日自北平返抵巴黎後，對中共與法國的經濟合作與貿易遠景表示非常樂觀。據該團透露；中共對西歐國家的貸款與投資已提出五項原則，那就是：①中共同意以混合企業進行合作，但中共應擁有百分之五十一的股權。②西歐國家應提供技術與裝備，以改善中共的工業結構。③由西歐國家提供技術與設備，共同開發中國大陸的礦產，中共則以石油、煤炭、非鐵金屬作為補償。④所有西歐國家的貸款，仍由銀行與銀行間來往，外匯之折兌將在美元、英鎊及法郎中選擇其一，但利率不得高於七・二五%。⑤中共提供勞工，以交換西歐國家的技術合作，特別是紡織、電子及一般輕工業。雖然法國政府對上述情況表示興奮，立刻派貿易部長佛郎沙（Jean Francois Deniau）前往北平，繼續進行過去六個月以

來，尙未達成結果的談判。佛郎沙原期望在十一月卅日，雙方能達成一個工業與經濟合作協定，但因下列原因，又遭遇困難：

①中共堅持要維持貿易平衡，不同意法國對中共大量輸出，並且強迫法國進口中共的石油。

②中共對英、法兩國出售武器之猶豫不決，頗為不滿（最近王震赴英談判購買「獵犬機」，已被英國婉拒，而李強最近對外國記者表示購買法國武器之談判，仍無結果）。

綜觀法國與中共的貿易情況，在一九七五至七六年，法國對中共的輸出曾佔第四位，而至一九七七年，則降至第十三位。其

### 法國與中共貿易概況（一九七〇~一九七八）

單位：百萬法郎

	一九七〇	一九七一	一九七二	一九七三	一九七四	一九七五	一九七六	一九七七	一九七八	前九個月
法國對中共的輸出	四四八·三	三〇一	三九三	七六九	一六一〇·二	一六〇三·八	四六八·一	五八一		
中共對法國的輸出	三八八	五二九	六五三	八七八·四	七四一·九	九二八·三	九五二·八	七三七		
法國出入超	(+)六〇·三	(+)二二八	(+)二五五	(+)一〇九·四	(+)三六八·三	(+)六七五·五	(+)四八四·八	(+)一五六		

原因，據法國貿易部的統計，在一九七三至七四年，中共自法國進口機械與化學工業設備，使法國對中共出口增加。迨至一九七五至七六年，中共與法國即未再簽定大宗貿易合同。一九七七年，中共又停止進口法國的鋼鐵和化學產品，更影響雙方貿易而降至低潮。

近數月來，日本與西德對中共貿易增加。以前從法國進口的工業與化學工業設備，現在多已轉向日本採購。法國面對此種競爭，便拚命設法拓展中國大陸的貿易。法國的工商業團體、財團以及政府官員，絡繹不絕的前往北平，即為明證。最近中國大陸掀起「反毛運動」，法國更認為這是中共為追求經濟現代化，所顯示的路線改變：不僅要接受西方國家的貸款與投資，還可能走上新加坡和南韓的經濟政策。然而目前法國貿易部長在北平所遭遇的困難，顯示中共對西歐國家經濟合作與貿易，仍以其本身需要，尤其是技術與武器為主要目標，非如法國擴大貿易與經濟合作的想法一樣。